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Упер шы ню ў кра і не на Го мель шчы не з'я ві лі ся спе цы яль ныя 
кан тэй не ры для збо ру адзен ня, якое на сі ла ся, але пры дат на 
для вы ка ры стан ня.

Збо рам і раз да чай адзен ня і абут ку для лю дзей, якім скла да на яго 
на быць, су пра цоў ні кі Бе ла рус ка га Та ва рыст ва Чыр во на га Кры жа зай-
ма юц ца даў но. Ад нак ця пер вы ра шы лі пе ра няць во пыт за ход ніх кра ін 
і пры ста са ваць для гэ тай мэ ты спе цы яль ныя кан тэй не ры. У іх рэ чы 
прос та па клас ці, але скла да на вы цяг нуць.

Уні вер саль ныя кан тэй не ры Чыр во на га Кры жа, вы раб ле ныя па іні цы я-
ты ве аб лас ных улад, ужо ўста ля ва ны ў Рэ чы цы і Са вец кім ра ё не Гомеля 
(зна хо дзяц ца ля офі саў ра ён ных ар га ні за цый). На мес нік стар шы ні Го-
мель скай аб лас ной ар га ні за цыі Бе ла рус ка га Та ва рыст ва Чыр во на га 
Кры жа Але ся КАС ЦЮК рас каз вае, што скры ні з ла га ты пам зра бі лі на 
за вод зе «Ка му наль нік». Яны на дзей на за ма ца ва ны на пля цоў цы, і су пра-
цоў ні кі бу дуць па ста ян на са чыць за іх на паў няль нас цю. Да рэ чы, у пер шы 
дзень з'яў лен ня та кой скры ні ў Рэ чы цы, яе на поў нілі амаль да верху.

Су пра цоў ні кі Чыр во на га Кры жа за клі ка юць ад да ваць толь кі чыс тыя 
адзен не і абу так, але ж га во раць, што ўсе рэ чы, перш чым тра піць на 
раз да чу, аба вяз ко ва прой дуць са на пра цоў ку. Між тым, гра ма дзя не, 
якія ма юць па трэ бу ў са мым не аб ход ным, даў но ве да юць, што мож на 
прый сці па гу ма ні тар ную да па мо гу ў Чыр во ны Крыж. Та му па доб ныя 
пры ста са ван ні знач на спрос цяць пра цэс пе ра раз мер ка ван ня ма тэ ры яль-
ных каш тоў нас цяў — доб рую спра ву ця пер мож на ра біць круг ла су тач на. 
Хут ка ана ла гіч ныя ёміс тас ці па збо ры адзен ня і абут ку з'я вяц ца ва ўсіх 
ра ё нах Го ме ля і воб лас ці.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

З 12 ліс та па да авія кам па нія «Бел авія» па вя ліч ыла 
коль касць рэй саў па марш ру це Мінск — Кі еў — 
Мінск і 17 снеж ня ад кры вае рэйс на Хар каў.

Мэ та ад крыц ця но вых рэй саў — на рошч ван не тран зіт-
на га па тэн цы я лу На цы я наль на га аэ ра пор та Мінск і ААТ 
«Авія кам па нія «Бел авія». Трэ цяя што дзён ная час та та па 
марш ру це Мінск — Кі еў — Мінск і но вы рэ гу ляр ны рэйс 
Мінск — Хар каў да зво ляць больш кам форт на па да рож-
ні чаць з га ра доў Укра і ны ў пунк ты пры зна чэн ня ў Еў ро пе 
і кра і нах СНД.

Ра ней са ма лё ты «Бел авія» па марш ру це Мінск — Кі-
еў — Мінск ля та лі двой чы на дзень у аэ ра порт «Ба рыс-
паль». Но вы рэйс бу дзе дастаўляць пасажыраў у між на-
род ны аэ ра порт «Кі еў». Та кім чы нам, яны змо гуць вы-
браць больш зруч ны час і аэ ра порт для па да рож жа ў Кі еў. 
Рэй сы бу дуць што дзён ны мі з вы ле там з Мін ска ў 23.05, з 
Кі е ва — у 5.15 па мяс цо вым ча се. Да ро га зойме га дзі ну, 
як па ве да мі лі ў авія кам па ніі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zvіazda.by

�

Но вы фіз куль тур на-азда-
раў лен чы комп лекс ад чы-
ніў дзве ры на днях у Стоўб-
цах.

Пад час яго ўра чыс та га ад-
крыц ця стар шы ня Мі набл вы-
кан ка ма Ся мён ША ПІ РА ад зна-
чыў, што за ад нос на ка рот кі пра-
ме жак ча су ўве дзе ны ў дзе ян не 
не каль кі та кіх комп лек саў. Усё 
гэ та да зво ліць да рос лым і дзе-
цям ста ліч на га рэ гі ё на па пра віць 
зда роўе. Як пад крэс ліў Ся мён 
Ша пі ра, бу да ваць та кія комп-
лек сы не прос та, але дзяр жа ва 
зна хо дзіць для гэ та га срод кі.

На мес нік стар шы ні Па ста-
ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў-
ні коў На цы я наль на га схо ду 
Бе ла ру сі, стар шы ня Бе ла рус-
кай фе дэ ра цыі су час на га пя ці-
бор'я Мі ка лай ІВАН ЧАН КА да-
даў, што тут бу дуць пра во дзіц ца 
спа бор ніц твы рэс пуб лі кан ска га 
ўзроў ню, а маг чы ма, і больш вы-
со ка га.

Спа чат ку бу ды нак, дзе мес-
ціц ца но вы фіз куль тур на-азда-

раў лен чы комп лекс, пры зна чаў ся 
для ку лі нар на га ву чы лі шча. Але 
ра бо ты па яго будаўніцтве бы лі 
пры пы не ны. У 2005 го дзе пры ня-
та ра шэн не аб рэ кан струк цыі даў-
га бу да ў два эта пы. Пер шая чар га 
ўве дзе на ў дзе ян не 30 снеж ня мі-
ну ла га го да і ўклю чае ча ты рох-
па вяр хо вы бу ды нак з трэ на жор-
ны мі за ла мі, па мяш кан ня мі для 
на столь на га тэ ні са, біль яр да, ча-
со ва га пра жы ван ня спарт сме наў 
на 27 мес цаў з усі мі не аб ход ны мі 
бы та вы мі ўмо ва мі, офі саў. Ця пер 
у ста дыі бу даў ніц тва дру гая чар-
га, якая пра ду гледж вае ад крыц-
цё ўні вер саль най спар тыў най 
за лы для гуль ня вых ві даў спор ту 
з тры бу на мі на 390 мес цаў, ба-
сейн, трэ на жор ную за лу, за лы 
для ба раць бы і аэ ро бі кі, лаз ню, 
бу фет. Ужо вы ка на на ра бот на 
су му больш як 82 млрд руб лёў.

Да дам, што ў бу ду чым го дзе 
пла ну ец ца за вяр шыць бу даў ніц-
тва фіз куль тур на-азда раў лен ча-
га комп лек су ў Ва ло жы не.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. 
lazovskaya@zviazda.by

ЗА МЕСТ ВУ ЧЫ ЛІ ШЧА — 
АЗДА РАЎ ЛЕН ЧЫ КОМП ЛЕКС
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КРУ ГА ЗВА РОТ РЭ ЧАЎ У ПРЫ РО ДЗЕ ЧА ЛА ВЕ КА
Будзь у кур се!Будзь у кур се!  ��

АВІЯ ЗНО СІ НЫ 
З УКРА І НАЙ 

ПА ШЫ РА ЮЦ ЦА

Скры ня ўста ноў ле на по бач з офі сам Рэ чыц ка га ра ён на га ад дзя лен ня 
Бе ла рус ка га Та ва рыст ва Чыр во на га Кры жа.

Гу тар ка з ге не раль ным 
ды рэк та рам 
най буй ней ша га вы твор цы 
кан ды тар скіх вы ра баў 
у Рэс пуб лі цы Бе ла русь —
СП ААТ «Спар так» — 
Але гам ЖЫД КО ВЫМ 
па ча ла ся не зу сім 
тра ды цый на. 
Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 
за дзень да су стрэ чы 
быў свед кам ін тэр в'ю, 
якое да ваў бе ла рус кім 
жур на ліс там галоўны 
ды ры жор Ар мян ска га 
тэ ат ра опе ры і ба ле та. 
На пы тан не, якія на шы 
та ва ры ка рыс та юц ца 
па пу ляр нас цю на яго 
да лё кай ра дзі ме, госць 
з Ерэ ва на ад ка заў 
ад ра зу і без ва ры ян таў: 
«У пер шую чар гу — 
пра дук цыя ва шай 
кан ды тар скай фаб ры кі 
«Спар так»...»

— З Ар ме ні яй пра цу ем праз 
іх ганд лё вы дом і ін шых контр-
аген таў, — тлу ма чыць Алег Мі ка-
ла е віч. — Экс пар там зай ма ем ся 
шчыль на, ёсць спе цы яль ная гру-
па ў ад дзе ле збы ту. З гэ тай мэ-
тай у 2013 го дзе пра вя лі рэ ар га-
ні за цыю сва ёй служ бы. Асноў ная 
яе за да ча — по шук но вых рын каў 
па-за ме жа мі на шай кра і ны.

Геа гра фія экс пар ту да стат-
ко ва шы ро кая, сваю пра дук цыю 
ад праў ля ем прак тыч на па ўсім 
све це. Па ста ян ная ра бо та на ла-
джа на з та кі мі кра і на мі, як Злу ча-
ныя Шта ты Аме ры кі (!), Ка на да, 
а на су праць лег лым кан ты нен це 
— з Ман го лі яй, Азер бай джа нам, 
Уз бе кі ста нам, Турк ме ні ста нам, 
Кыр гыз ста нам. Мож на ска заць, 
што за дзей ні ча ны ўсе кра і ны бы-
ло га Са вец ка га Са ю за. Але са мы 
буй ны, па-са праўд на му стра тэ-
гіч ны наш парт нёр — Ра сій ская 
Фе дэ ра цыя. На яе рын ку пра сцей 
вы ра ша юц ца ўсе пы тан ні, бо ад-
сут ні ча юць мя жа і мыт ныя бар' е-
ры, што да зва ляе вес ці па стаў ку 
рыт міч на.

У Ра сіі пра цу ем праз та ва ра-
пра вод ную сет ку, якая дзей ні чае 
ва ўсіх рэ гі ё нах РФ, і на ша пра-
дук цыя прад стаў ле на фак тыч-
на на ўсёй яе тэ ры то рыі. І ўсё 
роў на ба чым рэ зер вы і бу дзем 
іх вы ка рыс тоў ваць. Аб вы со кай 
сту пе ні не за да во ле на га по пы ту 
на на шу пра дук цыю ся род жы-
ха роў кра і ны-су сед кі свед чаць 
вы яз ныя ме ра пры ем ствы, якія 
мы пра во дзім, ка лі ўдзель ні ча ем 
у Днях Рэс пуб лі кі Бе ла русь у Ра-
сій скай Фе дэ ра цыі ў тых ці ін шых 
рэ гі ё нах. Апош нім ра зам (па ча-
се) мы бы лі ў Но ва сі бір ску, ку ды 
пры яз джа лі ра зам з дэ ле га цы яй 
на шай кра і ны, якую ўзна чаль ваў 
Мі ха іл Ула дзі мі ра віч Мяс ні ко віч. 

«Геа гра фія экс пар ту 
да стат ко ва шы ро кая, 

сваю пра дук цыю ад праў ля ем 
прак тыч на па ўсім све це. 

Па ста ян ная ра бо та на ла джа на з та кі мі 
кра і на мі, як Злу ча ныя Шта ты Аме ры кі, 

Ка на да, а на су праць лег лым кан ты нен це, 
мож на ска заць, за дзей ні ча ны 

ўсе кра і ны бы ло га Са вец ка га Са ю за.» 

Пры ем на, што на вы яз ной яр мар-
цы-про да жы по пыт на на шу пра-
дук цыю быў да стат ко ва вы со кім, 
за па тра ба ва ным ака заў ся ўвесь 
яе асар ты мент.

Ня даў на па бы ва лі на Фо ру ме 
рэ гі ё наў Рэс пуб лі кі Бе ла русь у 
Со чы з удзе лам двух прэ зі дэн таў. 
Пра вя лі вы стаў ку-кір маш на шых 
пра дук таў, і я на свае во чы ба чыў, 
што на ват гэ та му свое асаб лі ва му 
рэ гі ё ну з яго шмат лі кі мі ку рор та мі 
і па тра ба валь най пуб-
лі кай пра дук цыя 
«Спар та ка» 
па  трэб -
на. Па-

куп нік у Ра сіі да стат ко ва да свед-
ча ны, на ват пе ра бор лі вы, ён не 
са ро ме ец ца па чы таць мар кі роў-
ку, каб да ве дац ца, з ча го пра дукт 
зроб ле ны, з якіх ін грэ ды ен таў, ці 
ўсе яны на ту раль ныя. І якас ным 
ха рак та рыс ты кам на шай пра-
дук цыі ад да ец ца пе ра ва га на ват 
боль шая, чым фак та ру ца ны.

У ся рэ дзі не каст рыч ні ка быў 
у ка ман дзі роў цы ў кі тай скім Хар-
бі не, дзе мы так са ма пад пі са лі 
кант ракт на па стаў ку на шых кан-
ды тар скіх вы ра баў. Гэ ты паў ноч-
ны рэ гі ён Кі тая вы бра лі та му, 
што з пры чы ны геа гра фіч на га 
ста но ві шча ён больш вы раз на 

імк нец ца да еў ра пей скай куль-
ту ры, у тым лі ку куль ту ры спа-
жы ван ня пра дук таў. На ша пра-
дук цыя ня дрэн на па ка за ла ся бе 
пры пра вя дзен ні мар ке тын га ва га 
да сле да ван ня, і з кі тай ска га бо ку 
бы ла пра яў ле на ці ка васць. Вы ні-
кам ста ла пад пі сан не кант рак та. 
Па куль мы ага ва ры лі су му ў два 
міль ё ны до ла раў ЗША. Але я ду-
маю, што пас ля май ска га ме ра-
пры ем ства, якое пра во дзі ла ся ў 

нас у Мін ску з удзе лам 
лі да раў абедз-

двюх дзяр-
жаў, гэ та 

бу дзе толь кі доб рым па чат кам.
Да рэ чы, у гэ тыя дні наш сайт 

за пра ца ваў і на кі тай скай мо ве. 
Лі чым, што вес ці сур' ёз ную ра-
бо ту з Кі тай скай На род най Рэс-
пуб лі кай без ве дан ня мо вы не-
маг чы ма. І на шы парт нё ры гэ та 
аца ні лі.

На огул, мы ба чым для ся бе 
вя лі кі сэнс у па шы рэн ні геа гра-
фіі па ста вак пра дук цыі на экс-
парт. Па куль ста тыс ты ка та кая: 
85 пра цэн таў та го, што вы пус-
ка ем, з пос пе хам ра зы хо дзіц ца 
на ўнут ра ным рын ку, а 15 ідзе 
на экс парт. Ма гут нас ці прад пры-
ем ства да зва ля юць на рошч ваць 

экс парт ны па тэн цы ял без шко-
ды для бе ла рус ка га рын ку. На ім 
нам да во дзіц ца кан ку ры ра ваць з 
ім пар там, і мы ста ра ем ся вы гля-
даць для па куп ні ка больш пры-
ваб ны мі за кошт ца ны і леп ша га 
сэр ві су, але най перш дзя ку ю чы 
вы со кім спа жы вец кім якас цям 
свай го пра дук ту. Пад крэс лім: 
дзя ку ю чы вы со кай якас ці. На гэ-
та на цэ ле ны ўвесь ка лек тыў, усе 
дзве ты ся чы ча ла век з ліш кам, 
за ня тыя ў вы твор чым пра цэ се.

Фаб ры ка най час цей пра цуе 
круг ла су тач на, сён ня ўжо кла по-
цім ся аб вы пус ку пра дук цыі да 
Но ва га го да. З ся рэ дзі ны ве рас ня 
ўдзель ні ча ем у тэн да рах на па-
стаў ку на ва год ніх па да рун каў для 
па трэб пра цоў ных ка лек ты ваў 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Прад пры-
ем ства мак сі маль на вы ка рыс-
тоў вае свае ма гут нас ці, за груз ка 
да хо дзіць да 75 — 80 пра цэн таў. 
А для на шай да лі кат най вы твор-
час ці гэ та доб ры па каз чык. Асоб-
ныя вы твор чыя пад раз дзя лен ні 
пра цу юць са стап ра цэнт най за-
груз кай. Ду маю, пе рад свя точ ны 
по пыт змо жам за да во ліць у поў-
ным аб' ёме.

— Чым вы ад роз ні ва е це ся ад 
кан ку рэн таў, Алег Мі ка ла е віч?

— Па-пер шае, да стат ко ва 
ды вер сі фі ка ва най вы твор час-
цю, а та му шмат про філь нас цю 
вы пус ка е май пра дук цыі. Сён ня 
вы раб ля ем ча ты ры асноў ныя яе 
ві ды: цу ке рач на-ша ка лад ную, ва-
фель ную, біск віт ную (пя чэн не) і 
ка ра мель ную. Ас тат нія ай чын ныя 
прад пры ем ствы на ша га про фі-
лю не ма юць та кой роз на ба ко вай 
вы твор чай пра гра мы. Ад ны спе-
цы я лі зу юц ца на цу ке рач на-ша-
ка лад най гру пе, ін шыя на біск-
віт най гру пе пя чэн ня аль бо на 
ваф лі. Так што нам да во дзіц ца 
кан ку ры ра ваць з усі мі прад пры-
ем ства мі ад ра зу, што пры му шае 
па ста ян на на да ваць ува гу кож-
на му кі рун ку.

Скла да насць у тым, што ў Бе-
ла ру сі ўсе прад пры ем ствы на ша-
га про фі лю да стат ко ва доб ра га 
ўзроў ню і вы пус ка юць да стой-
ную пра дук цыю. І сён ня мож на 
кан ку ры ра ваць толь кі ад ным 
— ца ной. Гэ та зна чыць, фар мі-
ра ван нем мен ша га са бе кош ту 
пра дук ту зы хо дзя чы з рэ зер ваў 
улас най вы твор час ці, ап ты мі за-
цыі пра цэ саў, зні жэн ня вы дат каў 
і ўдзе лу ў гэ тай ра бо це ўсіх чле-
наў ка лек ты ву ад кі раў ні коў да 
прос тых ра бо чых. Інакш ка жу чы, 
вы ка нан нем цэ ла га комп лек су 
ме ра пры ем стваў па зні жэн ні са-
бе кош ту. Ча го па тра буе ад нас і 
кі раў ніц тва Го мель скай воб лас ці 
на ча ле з Ула дзі мі рам Анд рэ е ві-
чам Двор ні кам. Сён ня ў мно гім 
па куп нік ары ен ту ец ца на ца ну. 

Мы што ме сяц пра во дзім ма ні то-
рынг кош ту на на шу і ана ла гіч ную 
пра дук цыю ў ганд лё вай сет цы, 
і па ві нен ска заць, што ад 5 да 
40 пра цэн таў агуль на га аб' ёму 
пра дук цыі маюць ца ну мен шую 
ў па раў на нні з кан ку рэн та мі. Так 
што на ша ві да воч ная пе ра ва га — 
маг чы масць кант ра ля ваць улас-
ныя вы дат кі, каб кант ра ля ваць 
са бе кошт і рост ца ны. У та кім вы-
пад ку па куп нік ад дае пе ра ва гу 
пра дук цыі «Спар та ка».

Як па каз вае прак ты ка пе ра-
да вых кам па ній не толь кі на шай 
кра і ны, але і еў ра пей скіх і су свет-
ных, за раз вы ра біць вы са ка я кас-
ны пра дукт ма ла, па трэб на ўмець 
яго пра віль на пра даць. Пра віль-
на да нес ці па куп ні ку ін фар ма цыю 
пра яго, за ці ка віць, та му шмат 
ува гі на да ём якас най рэ кла ме. 
Каб у па куп ні ка бы ло ўяў лен не 
па ста ян най пры сут нас ці гэ та га 
пра дук ту по бач з ім. Усвя дом ле на 
ці не, але ча ла век ад дае пе ра ва-

гу та му брэн ду, які па ста ян на на 
слы ху, гэ та ўжо да ка за на.

Ста ра ем ся сты му ля ваць пра-
даў цоў на шай пра дук цыі, якія 
пра цу юць на рын ках рэс пуб лі кі, 
шля хам пра да стаў лен ня ім пэў-
ных зні жак, ап ты маль ных умоў 
для раз лі каў за на шу пра дук цыю, 
пры маль ных для іх і для нас ад-
тэр мі но вак пла ця жу. Гэ та за ах-
воч вае ганд лё вых парт нё раў 
пра ца ваць з на мі. Да рэ чы, ганд-
лё выя прад пры ем ствы ра зам 
з на мі ідуць на зні жэн не ца ны 
на на шу пра дук цыю, і гэ та да-
зва ляе па вя ліч ваць аб' ёмы рэа-
лі за цыі ў ра зы. Ад ным сло вам, 
шу ка ем кроп кі ўза е ма дзе ян ня з 
усі мі ба ка мі пра цэ су рэа лі за цыі. 
Каб у гэ тым пра цэ се, у гэ тым 
лан цуж ку за ці каў ле ных ба коў 
са мым не па срэд ным чы нам быў 
за вя за ны і па куп нік. Та ды нам, 
як і ганд лё ва му прад пры ем ству, 
бу дзе зра зу ме ла, ку ды ру хац ца 
да лей, з якім асар ты мен там пра-
ца ваць, а ад яко га ўжо мож на і 
ад мо віц ца. Ана ліз, пра які я га-
ва рыў крыш ку вы шэй, да зва ляе 
вы явіць тыя та вар ныя па зі цыі, 
якія най больш за па тра ба ва ны, 
каб кан цэнт ра ваць на іх свае 
сі лы ў пэў ны пе ры яд ча су. І не 
са ро ме ем ся пра сіць ганд лё выя 
кам па ніі пад каз ваць най ноў шыя 
тэн дэн цыі па куп ніц ка га по пы ту 
на рын ках.

— Пра ка мен ці руй це, ка лі 
лас ка, тэ му якас ці.

— Сіс тэ ма за бес пя чэн ня 
якас ці вы бу да ва на ў да стат ко ва 
скла да ны ме ха нізм, які ўклю чае ў 
ся бе пра вер ку якас ных па ра мет-
раў на ўсіх эта пах вы твор час ці, 
па чы на ю чы ад па ступ лен ня сы ра-
ві ны. Яе якас ныя ха рак та рыс ты кі 
вы зна чае на ша акрэ ды та ва ная 
ла ба ра то рыя, а та кая ёсць не 
на кож ным хар чо вым прад пры-
ем стве. Да лей па тэх на ла гіч-
ным лан цуж ку па сту пае толь кі 
тая сы ра ві на, у на леж най якас-
ці якой ня ма су мнен ня. І по тым 
усім комп лек сам гэ тых пы тан няў 
зай ма юц ца ўжо вы твор чыя ла ба-
ра то рыі ў кож ным цэ ху і служ ба 
га лоў на га тэх но ла га. Кант роль ны 
ана ліз вы пус ка е ма га асар ты мен-
ту ро біц ца па ста ян на — на за ха-
ван не фі зі ка-хі міч ных, ар га на леп-
тыч ных і ін шых най важ ней шых 
па каз чы каў.

А для за ха ван ня якас ці ўжо га-
то ва га пра дук ту ўсе свае склад-
скія па мяш кан ні аб ста ля ва лі 
сіс тэ ма мі пад тры ман ня тэм пе-
ра тур на-віль гот нас на га рэ жы му, 
не аб ход на га для на леж на га за-
хоў ван ня. Мы цал кам за бяс пе-
ча ны ру хо мым са ста вам рэ фры-
жэ ра тар на га ты пу і га ран ту ем 
пе ра да чу пра дук цыі па куп ні ку на 
са мым вы со кім уз роў ні. Акра мя 
та го, на прад пры ем стве ўка ра-
нё ны шэ раг стан дар таў якас ці, 
якія кож ны год па цвяр джа ем пе-
рад не за леж ны мі ла ба ра то ры я мі 
і цэнт ра мі стан дар ты за цыі і сер-
ты фі ка цыі, у тым лі ку еў ра пей-
ска га ўзроў ню: яны вы да юць нам 
сер ты фі кат ад па вед нас ці. Вы пуск 
якас най пра дук цыі пе ра стаў быць 
унут ра най спра вай прад пры ем-
ства, та му што, ка лі вы за ўва жы-
лі, мы ёю кор мім і Злу ча ныя Шта-
ты, і Еў ра са юз, і Кі тай. Кож ная 
кра і на аба ра няе свой ры нак ад 
ня доб ра сум лен ных вы твор цаў, у 
тым лі ку і шля хам увя дзен ня сер-
ты фі ка цый на га кант ро лю, і мець 
та кія да ку мен ты мы аба вя за ны.

Зай ма лі ся сер ты фі ка цы яй 
пра дук цыі і па сіс тэ ме КА ШЭР 
для ажыц цяў лен ня па ста вак на 
ры нак Із ра і ля — та кі сер ты фі кат 
так са ма ма ем. І па цвер дзі лі, што 
ад па вя да ем іх да во лі вы тан ча-
ным па тра ба ван ням на так зва-

ную ка шэр ную пра дук цыю. Да 
нас пры яз джа лі ра ві ны, пра во-
дзі лі аў дыт на ша га прад пры ем-
ства і тых, з кім мы пра цу ем па 
асноў ных ві дах сы ра ві ны, якія 
ў іх з'яў ля юц ца ка шэр ны мі (ма-
лоч ныя пра дук ты, на прык лад). 
Увесь наш вы твор чы лан цу жок 
яны пра ве ры лі і вы да лі сер ты фі-
кат ад па вед нас ці. Грун ту ю чы ся 
на ім, па стаў ля ем пра дук цыю ў 
Із ра іль і ду ма ем, як па шы рыць 
на шу пры сут насць на гэ тым да-
лё кім рын ку. І знай шлі та кі ці ка-
вы ва ры янт: да дат ко ва да сва ёй 
асноў най пра дук цыі па стаў ля ем 
ту ды ганд лё вае аб ста ля ван не, 
пе рад аём яго ра зам з та ва рам. 
Гэ та тыя ж пры сцен ныя гор кі, на 
якіх пры го жа вы клад ва ец ца толь-
кі наш та вар, ад асоб ле на ад уся-
го ас тат ня га. Та кім чы нам ён не 
губ ля ец ца ў вя лі кай ма се ін шых 
та ва раў.

— З чым су стра ка е це пра фе-
сій нае свя та, Алег Мі ка ла е віч?

— Сён ня мы да маг лі ся та го, 
што за 9 ме ся цаў вы пу шча на 
пра дук цыі больш, чым за ад-
па вед ны пе ры яд мі ну ла га го да. 
Пра дук цый насць пра цы ўзрас ла 
на 20 пра цэн таў да ўзроў ню 2014 
го да, у тым лі ку і за кошт аў та-
ма ты за цыі пра ца ём кіх пра цэ саў. 
Гэ та да зво лі ла па вы сіць уз ро вень 
апла ты пра цы сва іх ра бот ні каў. 
Ся рэд няя зар пла та па прад пры-
ем стве кры ху пе ра вы сі ла сем 
міль ё наў руб лёў. За бяс пе чы лі 
тэмп рос ту вы руч кі ад рэа лі за-
цыі на ўзроў ні 116 пра цэн таў. Ма-
ем нар маль ную рэн та бель насць 
про да жу і не бла гі пры бы так, та-
му ёсць маг чы масць зай мац ца 
ма дэр ні за цы яй прад пры ем ства. 
Да рэ чы, як раз за вяр ша ем ка рэн-
ную ма дэр ні за цыю ва фель най 
вы твор час ці з уста ноў кай но ва га 
вы со ка пра дук цый на га аб ста ля-
ван ня, вя дуц ца пус ка на ла дач ныя 
ра бо ты.

На ша за да ча — да 2020 го да 
ма дэр ні за ваць прад пры ем ства 
па ўсіх на прам ках. Ця пер зай-
ма ем ся біск віт ным цэ хам, што 
да зво ліць асво іць вы пуск но вых 
га тун каў пя чэн ня. У тым лі ку тых, 
якія ў на шай кра і не аль бо ма ла 
прад стаў ле ны, аль бо прад стаў-
ле ны ім парт ны мі ана ла га мі. Не 
абы дзем ува гай цу ке рач на-ша-
ка лад ны цэх, і мож на ча каць 
но выя ві ды цу ке рак, з боль шым 
утры ман нем на чын кі і, маг чы ма, 
з мен шым утры ман нем са мо га 
ша ка ла ду. Хо чам ма дэр ні за ваць 
і ка ра мель ны цэх, ня гле дзя чы на 
тое, што вы твор часць пра дук ту 
да стат ко ва да ра гая, але ён не 
мо жа быць да ра гім на па лі цах 
ма га зі наў, та му і не заў сё ды акуп-
ля ец ца ў ганд лі. Уз ро вень рэн-
та бель нас ці не вы со кі, але по пыт 
ёсць, і па трэб на яго за да во ліць. 
Скла да на ўя віць ма га зін без та-
кіх тра ды цый ных ка ра ме ляў, як 
«Дзю шэс», «Слі ва», «Кра ба выя 
шый кі», «Сня жок», «Бар ба рыс»... 
Але по пыт так са ма мя ня ец ца, мы 
імк нём ся гэ та ўліч ваць.

«Са лод кая ра бо та» лёг кай не 
бы вае. Ха чу па він ша ваць свой 
вя лі кі і друж ны ка лек тыў, на шых 
ве тэ ра наў з пра фе сій ным свя-
там, па дзя ка ваць за зла джа ную 
і эфек тыў ную пра цу — удзень і 
ўна чы — і па жа даць не толь кі вы-
твор чых пос пе хаў, але і зда роўя, 
ап ты міз му, даб ра бы ту і ра дас-
ных дзі ця чых усме шак у кож ную 
сям'ю, звы чай на га ча ла ве ча га 
шчас ця, мі ру.

Гу та рыў Ула дзі мір ХІЛЬ КЕ ВІЧ.
Здым кі пра да стаў ле ны 

мар ке тын га вай служ бай 
фаб ры кі «СПАР ТАК».

УНП 400078278

«СА ЛОД КАЕ ЖЫЦ ЦЁ»«СА ЛОД КАЕ ЖЫЦ ЦЁ»  
ЛЁГ КІМ НЕ БЫ ВАЕЛЁГ КІМ НЕ БЫ ВАЕ


